
Тържествено честване на 55 годишнината на Института за космически 

изследвания и технологии – БАН, 45-годишнината от полета на първия 

български космонавт Георги Иванов, и 20-та годишнината на 

Международната научна сесия „Космос Екология Сигурност“, 

 

За 55 години Република България се утвърди в космическото семейство 

като 6-тата страна, изпратила двама свои космонавти – Георги Иванов и 

Александър Александров, ние станахме 3-та страна в света, произвела 

космическа храна и не на последно място - изобретихме първата в света 

космическа оранжерия „СВЕТ“, в която за първи път беше отгледана пшеница от 

семе до семе. Повече от 150 научни апаратури и уреди защитиха мястото ни 

сред първите, овладяващи мащабно космическото пространство.  

Днес оригинални български апарати работят на Международната 

космическа станция /МКС/. На 19.02.22 беше изстрелян поредния български 

уред за изследване на космическата радиация „ЛЮЛИН – МО“, който и днес 

работи на орбита около Марс. С тези постижения българските учени и 

специалисти, дадоха своя неоспорим принос за бъдещ полет на космонавти и 

астронавти до Луната и Марс. Нашите космически постижения са безспорни и 

ако желаем да запазим достойно място в космическото семейство, е необходимо 

да популяризираме всичко това, което създаваме.  

За да уважат нашето тържество ще бъдат освен първия български 

космонавт Георги Иванов и чуждестранни космонавти от програмата 

„Интеркосмос“ Берталан Фаркаш - Унгария, Владимир Ремек - Чехия и Думитру 

Прунариу – Румъния. 

Честването ще се отбележи с тържествена юбилейна сесия-събрание, 

която ще се състои в сградата на Българската академия на науките на 

22 октомври 2024 г. от 14 часа в зала „Проф. Марин Дринов“. 

Програма 

На 22 октомври 2024 г. /вторник/ в Големия салон на БАН (зала "Проф. 

Марин Дринов) в 14:00 ч. започва тържественото честване на 55 години Институт 

и 45 години от полета на Георги Иванов. Ще присъстват Георги Иванов със 

семейството си, семейството на Александър Александров, космонавтите 

Берталан Фаркаш - Унгария, Владимир Ремек - Чехия и Думитру Прунариу – 

Румъния, и официални гости от Българската академия на науките, 

министерства и др. 

В 16:00 ч. се открива 20-та юбилейна конференция SES 2024. 

След приключване на пленарните доклади се предвижда коктейл във Военния 

клуб. 

 

Конференцията протича спрямо програмата (http://space.bas.bg/SES/index/2024/ 

2024_SES_Program.pdf) 

На 23 октомври 2024 г. /сряда/ от 18:30 ч. в Дома на учения (хотела на 

БАН) се предвижда Welcome party, на което всички участници са поканени. 


